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Οι προτάςεισ τθσ υνεργαςίασ Ανεξάρτθτων χθμάτων Εφοριακϊν για τθ 
Φορολογικι Διοίκθςθ  

 

ΓΕΝΙΚΑ 

Αξιότιμοι κφριοι,  

Ρροκειμζνου να μθν ςπαταλοφμε άςκοπα το χρόνο με ανοφςιεσ ειςαγωγζσ και 
προλόγουσ αναφορικά ςτο μζγεκοσ τθσ φοροδιαφυγισ, ςτθν πολιτικι βοφλθςθ, ςτον 
προςανατολιςμό προσ τθν εξυπθρζτθςθ του πολίτθ, ςτθ δθμιουργία φορολογικισ 
ςυνείδθςθσ και λοιπά κζματα,  κα προχωριςουμε απευκείασ ςτθν αποτφπωςθ και 
κατάκεςθ των προτάςεϊν μασ.  

 

 

Θεωροφμε πωσ θ αναμόρφωςθ τθσ φορολογικισ διοίκθςθσ δεν κα μπορζςει να 
πραγματωκεί με τρόπο αποδοτικό αν θ πολιτεία δεν κινθκεί πάνω ςε τρεισ βαςικοφσ 
άξονεσ: 

 

1οσ άξονασ, Αξιοκρατία 

Για τθν καταπολζμθςθ τθσ φοροδιαφυγισ και τθν αναμόρφωςθ του 
φορολογικοφ μασ ςυςτιματοσ πιςτεφουμε ότι κεμελιϊδεσ ηιτθμα είναι θ αξιοκρατία 
ςτθ ςτελζχωςθ και λειτουργία των υπθρεςιϊν, όπωσ και ςτο δθμόςιο τομζα 
γενικότερα. Ριςτεφουμε ακράδαντα πωσ οτιδιποτε άλλο ζπεται αυτοφ.  Αν οι 
υπθρεςίεσ μασ λειτουργιςουν αξιοκρατικά, τότε κα αναδειχκοφν οι ικανοί και κα 
μπορζςουν να προςφζρουν ϊςτε ο φορολογικόσ μθχανιςμόσ να αποδϊςει ςε μζγιςτο 
βακμό. Συνεπϊσ είναι βαςικι και απαραίτθτθ προχπόκεςθ θ πλιρθσ 
αποκομματικοποίθςθ των υπθρεςιϊν μασ, θ λειτουργία και ςτελζχωςι τουσ δθλαδι 
χωρίσ κριτιριο τθν εγγραφι ι ςτιριξθ ςτο εκάςτοτε κυβερνϊν κόμμα. Για το λόγο αυτό 
απαιτείται,  πρϊτα, θ επιλογι προςϊπων για τισ κζςεισ ευκφνθσ να γίνει 
αποκλειςτικά με αντικειμενικά κριτιρια και αδιάβλθτεσ εξετάςεισ, οι οποίεσ κα 
εξετάηουν εκτόσ των άλλων και τα ςτοιχεία τθσ προςωπικότθτασ, κατά τα πρότυπα των 
εξετάςεων ειςαγωγισ ςτισ ςτρατιωτικζσ ςχολζσ. Απαραίτθτθ κρίνουμε τθ ςυμμετοχι 
του προςωπικοφ ςτθ διαδικαςία επιλογισ των προςϊπων,  μζςω ψθφοφορίασ. 

 

2οσ άξονασ, Επζνδυςθ ςε μθχανογραφικό εξοπλιςμό και λογιςμικό 

Για να επιτευχκεί ουςιαςτικι καταπολζμθςθ τθσ φοροδιαφυγισ είναι 
απαραίτθτεσ οι άμεςεσ και ςε μεγάλθ κλίμακα επενδφςεισ ςε μθχανογραφικό 
εξοπλιςμό και λογιςμικό. Η απόςβεςθ τθσ επζνδυςθσ κα γίνει ςε ελάχιςτο χρονικό 
διάςτθμα. Απαραίτθτθ επίςθσ είναι θ διαρκισ εκπαίδευςθ των υπαλλιλων ςτισ νζεσ 
τεχνολογίεσ και ςτθν πλθροφορικι. 
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3οσ άξονασ, Διάλογοσ και κζςπιςθ διαδικαςιϊν ςυνεχοφσ ανατροφοδότθςθσ 
και αξιολόγθςθσ των εμπειρικϊν αποτελεςμάτων από τθν προςπάκεια 
καταπολζμθςθσ τθσ φοροδιαφυγισ και εφαρμογισ τθσ φορολογικισ νομοκεςίασ 

Για να γίνει αυτό πράξθ προτείνουμε τθν δθμιουργία ιςτοςελίδασ, διαρκρωμζνθ 
ςε κεματικζσ ενότθτεσ, ςτθν οποία κα καταγράφονται ςε κακθμερινι βάςθ οι 
προτάςεισ  όχι μόνο των υπαλλιλων και ςτελεχϊν τθσ Γ.Γ.Δ.Ε. αλλά και όλων όςων 
εμπλζκονται με τον κλάδο μασ (λογιςτζσ, οικονομολόγοι, Ρανεπιςτιμια κλπ). Με τον 
τρόπο αυτό κα καταγράφεται θ ςυλλογικι γνϊςθ πάνω ςτα ηθτιματα που μασ 
απαςχολοφν, κα κωδικοποιοφνται οι προτάςεισ όλων,  με ςυνζπεια το φορολογικό 
ςφςτθμα να ςυνδιαμορφϊνεται από τθ βάςθ και οι κατευκφνςεισ να μθν ορίηονται  με 
«κεόςταλτεσ» οδθγίεσ καρεκλοκζνταυρων που ουδζποτε εργάςτθκαν ςε υπθρεςίεσ και 
επιχειριςεισ γραμμισ. 

 

Να τονίςουμε πωσ  προςπακιςαμε να μθν αναφερκοφμε ςε προτάςεισ που 
ιδθ δρομολογείται θ εφαρμογι τουσ από το Τπουργείο ι ςε άλλεσ που ζχουν 
υποβλθκεί πολλάκισ από άλλουσ φορείσ, όπωσ ενδεικτικά το πεικαρχικό δίκαιο, θ 
φορολογικι ςυνείδθςθ, θ πρόςλθψθ ικανοφ αρικμοφ υπαλλιλων ςτο Υπουργείο  ενϊ 
ςυμπεριλάβαμε και κάποιεσ από τισ προτάςεισ/απόψεισ  φορζων τθσ αγοράσ τισ οποίεσ 
και εμείσ υιοκετοφμε. 

Στόχοσ μασ επίςθσ είναι οι προτάςεισ μασ ςυνεχϊσ να εμπλουτίηονται, να 
εξειδικεφονται  και να ολοκλθρϊνονται.  

 

 

Παρακαλοφμε, αξιολογείςτε και επιλζξτε τισ προτάςεισ αυτζσ που μποροφν να 
εφαρμοςκοφν άμεςα  

αλλά μθν απαξιϊςετε τισ υπόλοιπεσ διότι αποτελοφν απόςταγμα εμπειρίασ 
πολλϊν ετϊν και κυρίωσ πολλϊν και αξιόλογων ςυναδζλφων που εργάηονται ςτισ 

υπθρεςίεσ αιχμισ του Τπουργείου μασ. 

 

 

Στθ Σ.Α.Σ. Εφοριακϊν πιςτεφουμε πωσ θ διατφπωςθ και παρουςίαςθ  
προτάςεων πρζπει να ζχουν ωσ ςθμείο εκκίνθςθσ τα του οίκου μασ, τα  των υπθρεςιϊν 
μασ. Για το λόγο αυτό ξεκινάμε με προτάςεισ ςχετικζσ με τθ λειτουργία αυτϊν. 
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1. ΑΝΑΔΙΟΡΓΑΝΩΗ ΣΩΝ Δ.Ο.Τ. 

 

ΑΜΕΑ ΜΕΣΡΑ 

1. Αλλαγι τθσ διαδικαςίασ επιλογισ προςϊπων για τισ κζςεισ ευκφνθσ, ωσ 
εξισ: 

- θ επιλογι προςϊπων για τισ κζςεισ ευκφνθσ κα πρζπει να γίνεται κυρίωσ με 
αντικειμενικά κριτιρια και αδιάβλθτεσ εξετάςεισ από ανεξάρτθτθ Αρχι, όπωσ είναι το 
Α.Σ.Ε.Ρ. Οι  εξετάςεισ κα πρζπει να εξετάηουν εκτόσ των άλλων και τα ςτοιχεία τθσ 
προςωπικότθτασ του υποψιφιου μζςω ψυχομετρικϊν tests. 
- να απαλειφκοφν οι διατάξεισ  που κζτουν ωσ προχπόκεςθ  για τθν κάλυψθ των 
κζςεων Διευκυντϊν, τθν  πολυετι προχπθρεςία ςτο Υπουργείο και θ προχπθρεςία 
να αντικαταςτακεί με τθν  κατοχι αυξθμζνων τυπικϊν προςόντων όπωσ οι 
μεταπτυχιακοί ι διδακτορικοί τίτλοι, θ παρακολοφκθςθ ςεμιναρίων, θ διάκριςθ ςτθν 
υπθρεςία, θ αυξθμζνθ απόδοςθ κ.λ.π.  τυπικά ι ουςιαςτικά προςόντα.  
-  να καταργθκοφν άμεςα οι διατάξεισ για μοριοδότθςθ τθσ προθγοφμενθσ κθτείασ ςε 
κζςθ Ρροϊςταμζνου Τμιματοσ ι Διεφκυνςθσ, δεδομζνου ότι κατά το παρελκόν ςε 
πάρα πολλζσ περιπτϊςεισ, οι κζςεισ αυτζσ καταλιφκθκαν όχι με αντικειμενικά 
κριτιρια αλλά με αμιγϊσ κομματικά, με ςυνζπεια τθ μονοπϊλθςθ των κζςεων 
ευκφνθσ από ςτελζχθ του κομματικοφ μθχανιςμοφ των εκάςτοτε κυβερνιςεων. 
Συνεπϊσ θ μοριοδότθςθ με τον τρόπο αυτό,  ςυντείνει ςτθ διαιϊνιςθ τθσ 
υπάρχουςασ, αναξιοκρατικισ κατάςταςθσ.  με τεράςτιεσ αρνθτικζσ επιπτϊςεισ ςτον 
τρόπο λειτουργίασ των υπθρεςιϊν μασ.   
- να ςυνυπολογίηεται θ άποψθ των υπαλλιλων τθσ υπθρεςίασ ι του τμιματοσ, μζςω 
μυςτικισ ψθφοφορίασ.  
  Μια ενδεικτικι κατανομι τθσ βαρφτθτασ των επιμζρουσ κριτθρίων κα μποροφςε 
να είναι: 40% εξετάςεισ, 40% τυπικά προςόντα, 10%  ψυχομετρικά tests, 10%  
ψθφοφορία. 

2. Επαναςφςταςθ τθσ κζςεωσ του Τποδιευκυντι Ειςοδιματοσ ςτισ Δ.Ο.Τ. Λόγω 
τθσ κατάργθςθσ τθσ κζςθσ των Υποδιευκυντϊν Φορολογίασ Ειςοδιματοσ οι 
αρμοδιότθτζσ τουσ μεταβιβάςτθκαν ςτουσ Υποδιευκυντζσ Ελζγχου οι οποίοι εξαιτίασ 
του υπερβολικοφ φόρτου εργαςίασ αδυνατοφν να ανταπεξζλκουν ικανοποιθτικά ςτα 
κακικοντα αναφορικά ςτον ζλεγχο και αναλϊνουν ζνα μεγάλο μζροσ του χρόνου τουσ 
ςτα κζματα που απαςχολοφν τα τμιματα που δεν ζχουν αμιγϊσ ελεγκτικζσ 
αρμοδιότθτεσ. Η υποτικζμενθ «εξοικονόμθςθ» που προζκυψε από τθν κατάργθςθ τθσ 
κζςθσ αυτισ και του ςχετικοφ επιδόματοσ κζςθσ ευκφνθσ, το οποίο ανζρχεται ςε 
περίπου 5.000,00 ευρϊ ετθςίωσ για κάκε Δ.Ο.Υ., προ φόρων, δεν μπορεί να ςυγκρικεί 
με τθ ςωρεία προβλθμάτων που δθμιοφργθςε ςτο Τμιμα Ελζγχου και τθν απϊλεια 
φορολογικϊν εςόδων από τθν μθ ουςιαςτικι εναςχόλθςθ του Υποδιευκυντι Ελζγχου 
με το Τμιμα ςτο οποίο προΐςταται. 
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3. Αφξθςθ των  κζςεων του Επόπτθ Ελζγχου, ςτισ ελεγκτικζσ υπθρεςίεσ ςτισ 
οποίεσ θ αναλογία αυτι υπερβαίνει τουσ 8 ελεγκτζσ ανά επόπτθ. Σιμερα, ο τεράςτιοσ 
φόρτοσ εργαςίασ των Εποπτϊν Ελζγχου κακϊσ και θ πολυπλοκότθτα των ελεγχόμενων  
υποκζςεων, επιφζρει αρνθτικζσ ςυνζπειεσ ςτθν εποπτεία των ελεγκτϊν και κατϋ 
επζκταςθ ςτο ελεγκτικό ζργο και ςτον καταλογιςμό των φόρων. Εξάλλου, ςφμφωνα με 
τισ τάςεισ ςτθ διοίκθςθ επιχειριςεων παγκοςμίωσ,  θ αναλογία υπαλλιλων και 
προϊςταμζνων ςτον χρθματοοικονομικό κλάδο φκάνει ςτο 5:1 ενϊ ςτο Υπουργείο μασ, 
πιο ςυγκεκριμζνα ςτο Τμιμα Ελζγχου, αυτι ανζρχεται ςτο  15:1 ενϊ δεν είναι λίγεσ οι 
περιπτϊςεισ που ξεπερνάει ακόμθ και αυτι τθν αναλογία. 

4. Διαχωριςμόσ Σμιματοσ «υμμόρφωςθσ και χζςεων με τουσ 
Φορολογοφμενουσ» ςε δφο τουλάχιςτον τμιματα, ιτοι Ειςοδιματοσ-Κεφαλαίου και 
Φ.Π.Α., δεδομζνου ότι τα αντικείμενα αυτϊν είναι παντελϊσ διαφορετικά. Συνζπεια 
αυτοφ είναι πωσ αρκετοί ικανοί και αξιόλογοι υπάλλθλοι δεν εκδθλϊνουν ενδιαφζρον 
για τθν πλιρωςθ των κζςεων του Ρροϊςταμζνου του Τμιματοσ αυτοφ, λόγω ζλλειψθσ 
γνϊςεων για τα τρία αυτά αντικείμενα ςυνολικά. Σε βάκοσ χρόνου απαιτείται να γίνει 
ςυνολικι επαναξιολόγθςθ του αρικμοφ των τμθμάτων των Δ.Ο.Υ., του Σ.Δ.Ο.Ε. κλπ, όχι 
όμωσ με μνθμονιακά κριτιρια περικοπϊν αλλά με κριτιριο τθν αφξθςθ τθσ 
αποδοτικότθτασ των υπθρεςιϊν μασ.  

5. Επαναδραςτθριοποίθςθ τθσ χολισ Επιμόρφωςθσ Τπαλλιλων του 
Τπουργείου Οικονομικϊν. 

6. Θζςπιςθ υποχρεωτικισ παρακολοφκθςθσ ςεμιναρίων από τουσ 
υπαλλιλουσ και αντικειμενικι αξιολόγθςθ των γνϊςεων που αποκτικθκαν (ςε 
αντίκεςθ με τθν ςθμερινι επιφανειακι και κατ’ επίφαςθ αξιολόγθςθ), ϊςτε να μθν 
χορθγοφνται απλά βεβαιϊςεισ φυςικισ παρουςίασ αλλά να ελζγχεται ουςιαςτικά θ 
απόκτθςθ γνϊςθσ.  

7. Τποχρεωτικι παρακολοφκθςθ ςεμιναρίων θγεςίασ και διοίκθςθσ από τα 
διευκυντικά ςτελζχθ. 

8. Παρακολοφκθςθ ςεμιναρίων μζςω τθλεκπαίδευςθσ. Η τθλεκπαίδευςθ 
αφενόσ μειϊνει δραςτικά το κόςτοσ διοργάνωςθσ των ςεμιναρίων αφετζρου 
διευκολφνει τθ ςυμμετοχι των υπαλλιλων που ζχουν αυξθμζνεσ οικογενειακζσ 
υποχρεϊςεισ και αδυνατοφν να μετακινθκοφν ςτθν πρωτεφουςα ι ςτθν 
ςυμπρωτεφουςα,  όπου διοργανϊνονται κατά κφριο λόγο τα ςεμινάρια.  

9. Ανάρτθςθ ςτο Διαδίκτυο, π.χ. μζςω Youtube, φορολογικϊν θμερίδων, 
παρουςιάςεων, ςεμιναρίων, διαλζξεων κ.λ.π. που αφοροφν ςτθν φορολογικι 
νομοκεςία, ςφμφωνα με το παράδειγμα ιδιωτικϊν διαδικτυακϊν κόμβων οι οποίοι 
παρουςιάηουν ςε τακτά διαςτιματα online θμερίδεσ κλπ, όπωσ για παράδειγμα για τον 
Κϊδικα Φορολογικισ Διαδικαςίασ κ.λ.π.   

10. Μεταφορά των αρμοδιοτιτων των πρϊθν Σμθμάτων αυτοκινιτων και 
Εξόδων ςτισ υπθρεςίεσ του Υπουργείου Συγκοινωνιϊν και του Γενικοφ Λογιςτθρίου  
αντίςτοιχα. Από τθν κατάργθςθ αυτι, ςε πανελλαδικό επίπεδο,  εκατοντάδεσ 
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υπάλλθλοι που ςιμερα αςχολοφνται με τθν παραλαβι και αρχειοκζτθςθ πινακίδων ι 
τθν καταβολι εξόδων κ.λ.π.  μποροφν να αναλάβουν ελεγκτικά κακικοντα και να 
υπάρξει άμεςο όφελοσ ςτον τομζα των εςόδων. 

11. Παροχι νομικισ προςταςίασ ςτουσ υπαλλιλουσ. Είναι γνωςτό  ότι 
διάφοροι μθχανιςμοί τρομοκρατοφν τουσ υπαλλιλουσ τθσ πρϊτθσ γραμμισ  και  αλλά 
κυρίωσ τουσ ελεγκτζσ των υπθρεςιϊν μασ, με ανϊνυμεσ καταγγελίεσ προκειμζνου να 
μθν αςκιςουν τα κακικοντά τουσ ςφμφωνα με το Νόμο, με αρνθτικότατα 
αποτελζςματα για τθν απόδοςθ των υπαλλιλων και τθν λειτουργία των υπθρεςιϊν. 
Απαιτείται επίςθσ, εκτόσ τθσ παροχισ νομικισ προςταςίασ, άμεςθ αλλαγι του πλαιςίου 
για τον ζλεγχο των υπαλλιλων βάςει ανωνφμων καταγγελιϊν. Το επόμενο διάςτθμα κα 
ςταλεί αναλυτικότερθ πρόταςθ για τθ βελτίωςθ του υφιςτάμενου πλαιςίου. 

 

 

ΜΕΟΠΡΟΘΕΜΑ ΜΕΣΡΑ  

12. Επικαιροποίθςθ του εςωτερικοφ κανονιςμοφ των Δ.Ο.Τ. (κακθκοντολόγιο) 
ϊςτε να ανταποκρίνεται ςτισ ςφγχρονεσ ανάγκεσ και απαιτιςεισ τθσ εργαςίασ μασ.  
Ραρακολοφκθςθ τθσ  πιςτισ εφαρμογισ αυτοφ μζςω ειδικοφ λογιςμικοφ. 
Θεςμοκζτθςθ υποχρεωτικισ κινθτικότθτασ του προςωπικοφ, π.χ. ανά τριετία,  
ανάμεςα ςε διαφορετικά φορολογικά αντικείμενα. Με τον τρόπο αυτό 
δθμιουργοφνται καταρτιςμζνοι υπάλλθλοι που μποροφν να ςτελεχϊςουν, μετά από 
τθν απόκτθςθ τθσ ςχετικισ εμπειρίασ,  τα τμιματα ελζγχου και δικαςτικοφ. Σιμερα 
παρατθρείται το φαινόμενο να απαςχολοφνται ωσ ελεγκτζσ υπάλλθλοι με ελάχιςτα 
χρόνια υπθρεςίασ και μάλιςτα χωρίσ τθν παραμικρι  εμπειρία ςε φορολογικά 
αντικείμενα οι οποίοι καλοφνται να ελζγξουν επιχειριςεισ και φυςικά πρόςωπα που 
υποςτθρίηονται από εξειδικευμζνουσ οικονομολόγουσ και νομικοφσ. 

 

13. Άμεςθ κατάργθςθ του κατακερματιςμοφ και τθσ πολυδιάςπαςθσ των 
φορολογικϊν υπθρεςιϊν και του προςωπικοφ τουσ, με τθ ςφςταςθ ενόσ ενιαίου 
κζντρου ςχεδιαςμοφ, αποφάςεων, εφαρμογισ και παρακολοφκθςθσ του 
φορολογικοφ ζργου και των αποτελεςμάτων του. 

14. Μθχανογραφικι ςφνδεςθ όλων των υπθρεςιϊν του Τπουργείου 
Οικονομικϊν (Τελωνεία, Σ.Δ.Ο.Ε., Χθμείο κ.λ.π.), ςε κάκε κζςθ εργαςίασ των ελεγκτϊν, 
τουλάχιςτον ςε αρχικό ςτάδιο μζςω του ςυςτιματοσ Elenxis, δεδομζνου ότι ςιμερα θ 
διαδικαςία αναηιτθςθσ πλθροφοριϊν για κάκε ελεγχόμενθ επιχείρθςθ είναι 
χρονοβόρα, δφςχρθςτθ και αποςπαςματικι. Ο τρόποσ αναηιτθςθσ των πλθροφοριϊν 
κακϊσ και ο τρόποσ εμφάνιςθσ των αποτελεςμάτων τθσ Google, κα μποροφςε να 
αποτελζςει παράδειγμα. 

15. Ελάττωςθ τθσ φυςικισ παρουςίασ των φορολογοφμενων ςτθ Δ.Ο.Υ. μζςω 
επζκταςθσ του ςυςτιματοσ Taxisnet. Δυνατότθτα υποβολισ εγγράφων ςε ψθφιακι 
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μορφι με ψθφιακζσ υπογραφζσ. Καταβολι όλων των φόρων και παραβόλων με 
θλεκτρονικό τρόπο.  Άμεςθ επζκταςθ του προγράμματοσ μθχανογράφθςθσ και 
ψθφιοποίθςθσ εγγράφων και πιςτοποιθτικϊν που εκδίδονται από τισ υπθρεςίεσ με 
ςτόχο τθν μείωςθ τθσ γραφειοκρατίασ. Προμικεια scanners και διαςφνδεςθ αυτϊν με 
το Taxsinet με ςκοπό τθν κατάργθςθ του φυςικοφ αρχείου.  

16. Τποβολι αιτιςεων προσ τισ υπθρεςίεσ του Τπουργείου Οικονομικϊν, με 
τθ χριςθ του ςυςτιματοσ TaxisNet μζςω λογιςμικοφ που κα δθμιουργθκεί κεντρικά 
και κα χρθςιμοποιείται  ςε όλεσ τισ Δ.Ο.Τ. Ενδεικτικά, κα μποροφςε το ςφςτθμα 
Taxisnet να παραλαμβάνει τισ αιτιςεισ των φορολογουμζνων και αυτζσ να 
διαβιβάηονται ςτθ ςυνζχεια ςτισ κατά τόπουσ Δ.Ο.Υ.  οι οποίεσ κα απαντοφν ςτα 
ςχετικά αιτιματα ξανά μζςω του ίδιου ςυςτιματοσ. Ζτςι δεν είναι απαραίτθτθ θ 
επίςκεψθ των πολιτϊν ςτισ κατά τόπουσ υπθρεςίεσ και ταυτόχρονα μειϊνεται 
δραςτικά ο χρόνοσ εξυπθρζτθςισ τουσ. 

17. Ρροςπάκεια για περαιτζρω μείωςθ των δθλϊςεων που παραλαμβάνονται 
από τα διάφορα τμιματα των Δ.Ο.Υ. και απελευκζρωςθ υπαλλιλων για απαςχόλθςθ 
ςε ελεγκτικζσ διαδικαςίεσ.  

18. Προϊκθςθ τθσ θλεκτρονικισ αλλθλογραφίασ μεταξφ των Δ.Ο.Τ. ι ακόμα 
και με άλλεσ Υπθρεςίεσ του Υπουργείου μασ, μζςω τθσ αξιοποίθςθσ των  δυνατοτιτων 
του δικτφου «Σφηευξισ» (θλεκτρονικι υπογραφι, ψθφιακά πιςτοποιθτικά χρθςτϊν, 
κωδικοποίθςθ των εγγράφων) και προςπάκεια  να  καταργθκεί, κατά το δυνατόν,  θ 
αποςτολι εγγράφων ςε φυςικι μορφι, προκειμζνου να μειωκεί ο όγκοσ 
γραφειοκρατικισ εργαςίασ,  χάριν εξοικονόμθςθσ χρόνου αλλά και χρθμάτων για 
ταχυδρομικά ζξοδα. 

19. Δθμιουργία ςφγχρονων εγχειριδίων διαδικαςιϊν ζτςι ϊςτε να 
εξαςφαλίηεται θ ομοιόμορφθ εφαρμογι τθσ νομοκεςίασ από όλεσ τισ Δ.Ο.Υ. και τισ 
λοιπζσ υπθρεςίεσ του Υπουργείου. 

Εφόςον τα παραπάνω γίνουν πραγματικότθτα ενιςχφεται άμεςα ο ελεγκτικόσ 
χαρακτιρασ των Δ.Ο.Τ.  και χρθςιμοποιείται το μεγαλφτερο μζροσ των υπαλλιλων 
για τθ διενζργεια ελζγχων. ιμερα,  θ πλειοψθφία των υπαλλιλων πρωτοκολλοφν 
ζγγραφα, χορθγοφν βεβαιϊςεισ ι κλειδάρικμουσ και γενικά απαςχολοφνται με 
οτιδιποτε άλλο εκτόσ από τον ζλεγχο. Δεν μποροφμε να μιλάμε για πάταξθ τθσ 
φοροδιαφυγισ όταν αδυνατοφμε να αςκιςουμε ουςιαςτικό ζλεγχο ςτισ 
επιχειριςεισ.  

20. Αναβάκμιςθ του ρόλου του τεχνικοφ διαχειριςτι τθσ Δ.Ο.Τ., ϊςτε να 
αςχολείται αποκλειςτικά με τον  μθχανογραφικό εξοπλιςμό τθσ Δ.Ο.Υ. Επίςθσ ο 
τεχνικόσ διαχειριςτισ μπορεί και πρζπει να διοργανϊνει ςε μόνιμθ βάςθ ςεμινάρια 
χριςθσ υπολογιςτϊν, λογιςμικοφ, Elenxis κ.λ.π. ςτουσ υπαλλιλουσ τθσ Δ.Ο.Τ. Σιμερα,  
παρατθρείται ςε κάκε Δ.Ο.Υ.  το φαινόμενο ο εξειδικευμζνοσ ςυνάδελφοσ τεχνικόσ 
διαχειριςτισ, ςυνικωσ ειδικότθτασ «Ρλθροφορικισ» να απαςχολείται ςε ανοφςιεσ και 
δευτερεφουςεσ εργαςίεσ που δεν ζχουν ςχζςθ με το αντικείμενό του.  
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21. Διάφανα και αντικειμενικά κριτιρια αξιολόγθςθσ των υπαλλιλων με 
προτεραιότθτα ςτουσ ελεγκτζσ.  

22. Αποκλειςτικι εναςχόλθςθ υπαλλιλων ωσ αρχειοκζτεσ,  είτε πρόςλθψθ 
υπαλλιλων ανάλογθσ ειδικότθτασ ϊςτε να είναι ευχερισ θ εφρεςθ των ςτοιχείων τα 
οποία είναι απαραίτθτα για τθν εφρυκμθ λειτουργία των Δ.Ο.Υ. αλλά και για τθν 
υποβοικθςθ του ελεγκτικοφ ζργου. 

23. Θεςμοκζτθςθ διαδικαςιϊν με τισ οποίεσ δθμόςιοι υπάλλθλοι με τθν 
ειδικότθτα του πολιτικοφ μθχανικοφ (π.χ. υπάλλθλοι Πολεοδομιϊν) να μποροφν να 
ςυνδράμουν ςτο ελεγκτικό ζργο για τον ζλεγχο επενδφςεων και επιςτροφϊν Φ.Ρ.Α. 

24. Κοινοποίθςθ των αποφάςεων των Υπθρεςιακϊν Συμβουλίων ςτο Διαδίκτυο.  

25. Ενδυνάμωςθ του ςτελεχιακοφ δυναμικοφ των Δ.Ο.Υ. τθσ Αττικισ όπου 
ειςπράττεται θ ςυντριπτικι πλειοψθφία των εςόδων τθσ χϊρασ αλλά οι ελεγκτικοί 
μθχανιςμοί  υπολειτουργοφν. 

26. Εςτίαςθ ςτθν ζγκαιρθ επίδοςθ εγγράφων από τουσ δικαςτικοφσ 
επιμελθτζσ, μζςω ειδικοφ λογιςμικοφ,  δεδομζνου ότι ςιμερα υφίςταται ςοβαρό 
πρόβλθμα κακυςτζρθςθσ επίδοςθσ εγγράφων από αυτοφσ. 

27. Αξιοπρεπείσ αμοιβζσ για τουσ υπαλλιλουσ του Τπουργείου, ανάλογεσ τθσ 
φφςθσ και τθσ ιδιαιτερότθτασ τθσ εργαςίασ που καλοφνται να εκτελζςουν, όταν το 
επιτρζψουν οι ςυνκικεσ. Η ςτελζχωςθ των υπθρεςιϊν μασ τισ δφο τελευταίεσ 
δεκαετίεσ ζγινε αποκλειςτικά με γραπτοφσ διαγωνιςμοφσ και οι επιτυχόντεσ 
ςυγκζντρωςαν τθν υψθλότερθ βακμολογία ςτισ γραπτζσ εξετάςεισ. Οι περιςςότεροι 
από αυτοφσ διακζτουν υψθλοφσ βακμοφσ πτυχίου, μεταπτυχιακοφσ τίτλουσ και 
ςυναφι προχπθρεςία ςτα λογιςτιρια μεγάλων επιχειριςεων, χωρίσ όμωσ να 
αξιοποιοφνται.  Οι δε νεοδιόριςτοι ςυνάδελφοι αμείβονται με 680€ και απαςχολοφνται 
με όςα προαναφζραμε παραπάνω (εκδόςεισ κλειδάρικμων και διπλοτφπων είςπραξθσ, 
αλλαγζσ ταυτοτιτων ι ςτοιβάηοντασ πινακίδεσ οχθμάτων).  Ωςτόςο, πζραν από τουσ 
νεότερουσ υπαλλιλουσ υπάρχουν ικανότατοι και ζμπειροι ςυνάδελφοι με μεγάλθ 
διάκεςθ να προςφζρουν φτάνει να υπάρξει διάκεςθ να αξιοποιθκοφν.  

Σιμερα, οι αποδοχζσ των υπαλλιλων του Υπουργείου Οικονομικϊν είναι πολφ 
κατϊτερεσ από τον αντίςτοιχο μζςο όρο τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ με χαρακτθριςτικό 
παράδειγμα τουσ αντίςτοιχουσ μιςκοφσ τθσ «πτωχευμζνθσ» Ιρλανδίασ όπου ο μικτόσ 
μιςκόσ του υπαλλιλου του Υπουργείου Οικονομικϊν φκάνει ζωσ και τισ  90.000,00 
ευρϊ. 
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Οικονομικι Επικεϊρθςθ  

28. Επαναλειτουργία, αναδιάρκρωςθ και ενδυνάμωςθ τθσ Οικονομικισ 
Επικεϊρθςθσ και τθσ Υπθρεςίασ Εςωτερικϊν Υποκζςεων με: 

 Αφξθςθ  του προχπολογιςμοφ τθσ 

 Αφξθςθ του αρικμοφ των επικεωρθτϊν 

 Δθμιουργία εξειδικευμζνου λογιςμικοφ ελζγχου 

 Στελζχωςθ μζςω αδιάβλθτων διαδικαςιϊν με ειδικευμζνο προςωπικό 
υψθλισ ςτάκμθσ, κακϊσ και με προςωπικό με ειδικότθτα πλθροφορικισ 

 Διενζργεια ελζγχων απόδοςθσ, όχι μόνο ελζγχων ςυμμόρφωςθσ 

 Χριςθ διεκνϊν ελεγκτικϊν προτφπων και διαδικαςιϊν  

 Διαρκισ εκπαίδευςθ των επικεωρθτϊν 

 Εφαρμογι risk management  

 Υιοκζτθςθ ςυμβουλευτικισ νοοτροπίασ ςτθ λειτουργία τθσ  

 Αποκζντρωςθ ςτθ διαδικαςία λειτουργίασ τθσ  

 Ανταλλαγι επιςκζψεων με Επικεωρθτζσ προθγμζνων κρατϊν 

 Συμμετοχι των Επικεωρθτϊν ςε διεκνι ςυνζδρια εςωτερικοφ δθμόςιου 
ελζγχου 

 Ραροχι μιςκολογικϊν και μθ κινιτρων ςτουσ Επικεωρθτζσ 

 Ανάρτθςθ των πεπραγμζνων των επικεωριςεων ςτο Διαδίκτυο 

 Δθμιουργία ειδικοφ λογιςμικοφ για τθν θλεκτρονικι υποβολι δθλϊςεων 
πόκεν ζςχεσ των υπόχρεων υπαλλιλων και ουςιαςτικόσ ζλεγχοσ του ςυνόλου αυτϊν ςε 
ετιςια βάςθ μζςω θλεκτρονικϊν διαδικαςιϊν. 

Ο αποτελεςματικόσ ζλεγχοσ των υπθρεςιϊν αποτελεί βαςικι προχπόκεςθ τθσ 
αφξθςθσ τθσ παραγωγικότθτασ. 

Ζχει ιδθ αποςταλεί ςτο παρελκόν προσ το Υπουργείο αναλυτικι πρόταςθ, θ 
οποία ςυντάχκθκε ςτα πλαίςια πτυχιακισ εργαςίασ μζλουσ τθσ Συνεργαςίασ 
Ανεξάρτθτων Σχθμάτων Εφοριακϊν αναφορικά ςτο κζμα του Εςωτερικοφ Ελζγχου ςτο 
Υπουργείο Οικονομικϊν, αντίγραφο τθσ οποίασ μπορεί να ςασ παραςχεκεί εκ νζου 
εφόςον ηθτθκεί. 
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2. ΚΑΣΑΠΟΛΕΜΗΗ ΦΟΡΟΔΙΑΦΤΓΗ 

 

Σομζασ Ελζγχου 

29. Ρροτεραιότθτα ςτθν παρακολοφκθςθ και ςτον ζλεγχο:  

- των υπεράκτιων εταιρειϊν που δραςτθριοποιοφνται ςτθν Ελλάδα. 
Ενδεικτικά αναφζρουμε πωσ ζνα ςθμαντικό ποςοςτό των υπεράκτιων που 
κατζχουν ακίνθτα ςτθ χϊρα μασ ουδζποτε ζχουν καταβάλλει τον ειδικό φόρο επί 
των ακινιτων του Ν. 3091/2002, ο οποίοσ ςφμφωνα με τον Νόμο 3842/2010 
ανζρχεται ςε ποςοςτό 15% επί τθσ αξίασ των ακινιτων. υνεπϊσ το νομοκετικό 
πλαίςιο υφίςταται αλλά δεν εφαρμόηεται. 

- όςων εξιγαγαν μεγάλα ποςά ςε τράπεηεσ του εξωτερικοφ. Το πρϊθν ςτζλεχοσ 
τθσ HSBC κ. Falsiani   δθλϊνει πρόκυμο να παράςχει κάκε βοικεια προσ τισ 
αρμόδιεσ υπθρεςίεσ για τον ςχετικό ζλεγχο  

- των μεγαλοκαταςκευαςτϊν δθμοςίων ζργων, των Μζςων Μαηικισ Ενθμζρωςθσ 
και γενικά όςων παρουςιάηουν υψθλό φορολογικό ενδιαφζρον 

- των ενδοομιλικϊν ςυναλλαγϊν για τισ  οποίεσ υπάρχει το κεςμικό πλαίςιο για 
τον ζλεγχο αλλά αυτόσ καρκινοβατεί, εςκεμμζνα κεωροφμε 

- του θλεκτρονικοφ εμπορίου 

- των Ναυτικϊν Εταιρειϊν Πλοίων Αναψυχισ μζςω των οποίων, ςε αρκετζσ 
περιπτϊςεισ,  δεν δθλϊνονται τα πλοία αναψυχισ που χρθςιμοποιοφνται από 
φυςικά πρόςωπα για τθν αποφυγι των οφειλόμενων φόρων  

- των «φορολογουμζνων μεγάλου πλοφτου» όπωσ «καλλιτζχνεσ», μεγαλογιατροί, 
μεγαλοδικθγόροι, χειρουργοί ςε δθμόςια και ιδιωτικά νοςοκομεία, γυναικολόγοι 
εξωςωματικισ γονιμοποίθςθσ κλπ. Η επιλογι των προσ ζλεγχο υποκζςεων κα 
πρζπει να γίνει τόςο μζςω «ζρευνασ αγοράσ» όςο και μζςω των κατάλλθλων 
κριτθρίων που αφοροφν ςτθ διαβίωςι τουσ ι τθν περιουςιακι τουσ κατάςταςθ. 

- Των όςων αναφζρονται ςτο «ςκάνδαλο Luxleaks» ςτο οποίο ςφμφωνα με 
δθμοςιεφματα εμπλζκονται και μεγάλεσ επιχειριςεισ που δραςτθριοποιοφνται 
ςτθν Ελλάδα. 

- Στθ φοροδιαφυγι αναφορικά ςτο πετρζλαιο μζςω εικονικϊν ανεφοδιαςμϊν 
ποντοπόρων πλοίων και εικονικϊν εξαγωγϊν. Με μια απλι αναηιτθςθ ςτο 
διαδίκτυο παρζχεται πλικοσ πλθροφοριϊν για τισ μεκόδουσ φοροδιαφυγισ. 

- Επαναφορά των διατάξεων τθσ ΠΟΛ 1117/2014 για τθ φορολόγθςθ 
κερδϊν από ομόλογα του ελλθνικοφ δθμοςίου. Ζχει ιδθ αποςταλεί προσ το 
Τπουργείο αναλυτικι πρόταςθ μζλουσ τθσ υνεργαςίασ Ανεξάρτθτων χθμάτων 
Εφοριακϊν, αντίγραφο τθσ οποίασ και μπορεί να ςασ παραςχεκεί ξανά εφόςον 
ηθτθκεί. 
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Για να γίνει εφικτι θ εςτίαςθ ςτθ μεγάλθ φοροδιαφυγι απαιτείται να μειωκεί ο 
υπάρχων όγκοσ εργαςίασ των ελεγκτϊν αλλά και να απεμπλακοφν άμεςα οι υπάλλθλοι 
του Υπουργείου Οικονομικϊν από εργαςίεσ οι οποίεσ δεν ςυμβάλλουν ςτθν 
καταπολζμθςθ τθσ φοροδιαφυγισ. Το μεγαλφτερο μζροσ των ελεγκτϊν ςιμερα 
απαςχολείται με υποκζςεισ που δεν αποφζρουν ζςοδα ςτο δθμόςιο ταμείο, όπωσ 
επιχειριςεισ που ζχουν διακόψει τισ εργαςίεσ τουσ προ αρκετϊν ετϊν, εικονικζσ 
επιχειριςεισ με εξαφανιςμζνουσ τουσ φορείσ τουσ, παραγραφόμενεσ υποκζςεισ 
επιχειριςεων μειωμζνθσ φοροδοτικισ ικανότθτασ. Από τθν εμπειρία μασ προκφπτει ότι 
το ςφςτθμα μοριοδότθςθσ του Elenxis απζτυχε ςε ζνα μεγάλο βακμό. Απαιτείται να 
απαλλαγοφν οι ελεγκτζσ από ζνα μεγάλο αρικμό υποκζςεων τισ οποίεσ ζχουν 
αναλάβει. Για να γίνει αυτό προτείνουμε τισ εξισ εναλλακτικζσ λφςεισ: 

α. αφοφ κεςπιςτοφν ςυγκεκριμζνα κριτιρια (όπωσ θ ειςπραξιμότθτα)  να 
ςυντάςςεται κατάλλθλθ ζκκεςθ που κα υπογράφεται από τον ελεγκτι, τον επόπτθ 
και τον Προϊςτάμενο τθσ  Δ.Ο.Τ.  ι του ελεγκτικοφ κζντρου και να υποβάλλεται προσ 
τον αρμόδιο Επικεωρθτι ϊςτε αιτιολογθμζνα θ υπόκεςθ να τίκεται ςτο αρχείο ι  

β. να ολοκλθρωκεί ο ζλεγχοσ ενόσ εφικτοφ αρικμοφ  υποκζςεων ανά ελεγκτι που 
δεν πρζπει να ξεπερνά τισ 10 εφόςον αναφερόμαςτε για πλιρεισ ελζγχουσ, 
τακτικοφσ, επανελζγχουσ εικονικϊν ςτοιχείων ενϊ οι λοιπζσ κα πρζπει να 
παραγραφοφν χωρίσ πεικαρχικζσ ευκφνεσ για τον ελεγκτι.  

Σα κριτιρια επιλογισ κα πρζπει να ςυνδιαμορφωκοφν όχι μόνο από τθν κεντρικι 
διοίκθςθ αλλά και από τισ εκάςτοτε περιφερειακζσ υπθρεςίεσ με κφριο γνϊμονα τθν 
ειςπραξιμότθτα μζςω ανάλυςθσ υπαρχόντων λθξιπροκζςμων χρεϊν, περιουςιακισ 
κατάςταςθσ του ελεγχόμενου κ.λ.π. 

 

30. Κατά τθ γνϊμθ μασ, το «μίγμα» των υποκζςεων που ελζγχονται ςτισ μζρεσ 
μασ είναι λανκαςμζνο, ςε ςυνδυαςμό πάντα με τον πολφ μικρό αρικμό των ελεγκτϊν. 
Θεωροφμε πωσ θ εςτίαςθ πρζπει να γίνει κυρίωσ ςτα φυςικά πρόςωπα μζςω των 
ζμμεςων τεχνικϊν ελζγχου και όχι μόνο με τον ζλεγχο των φορολογικϊν βιβλίων του 
φυςικοφ προςϊπου. Να κατακζςουμε ςτο ςθμείο αυτό πωσ ο τζωσ Υπουργόσ 
Οικονομικϊν κ. Στουρνάρασ, ςτον απολογιςμό πεπραγμζνων ςτο Υπουργείο ανζφερε 
πωσ κατά τθ κθτεία του είχαν ολοκλθρωκεί τζςςερισ (4) υποκζςεισ ελζγχου με τισ 
ζμμεςεσ τεχνικζσ! Επαναλαμβάνουμε, μόλισ τζςςερισ υποκζςεισ ςε όλθ τθ διάρκεια τθσ 
κθτείασ του.  Ακόμθ, ςφμφωνα με τα ςτοιχεία που βλζπουν το φωσ τθσ δθμοςιότθτασ,  
ζωσ ςιμερα από τθν επιλεγόμενθ  «λίςτα Νικολοφδθ» ζχουν ελεγχκεί μόλισ λίγεσ 
δεκάδεσ υποκζςεων, επί ςυνόλω 5.157! Επίςθσ, ςιμερα ο προλθπτικόσ ζλεγχοσ γίνεται 
χωρίσ εςτίαςθ, κεντρικζσ κατευκφνςεισ και ουςιαςτικά χωρίσ πρόγραμμα που να 
διαςφαλίηει ότι καλφπτει επιχειριςεισ από διάφορουσ κλάδουσ δραςτθριοτιτων.  
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31. Εκπαίδευςθ των υπαλλιλων για ελζγχουσ εμβαςμάτων προσ το εξωτερικό 
και δθμιουργία κοινϊν θλεκτρονικϊν εργαλείων δεδομζνου ότι ςιμερα δεν 
υφίςταται κοινι μεκοδολογία, πλαίςιο και διαδικαςία ελζγχου ενϊ ο  κάκε 
διαφορετικόσ ελεγκτισ όπωσ και θ κάκε διαφορετικι υπθρεςία διενεργεί ελζγχουσ 
χωρίσ κατευκυντιριεσ γραμμζσ από κεντρικό επίπεδο. Για το λόγο αυτό απαιτείται 
άμεςα θ δθμιουργία αναλυτικοφ οδθγοφ ελζγχου των εμβαςμάτων και του πόκεν 
ζςχεσ ο οποίοσ κα χρθςιμοποιείται από όλουσ τουσ ελεγκτζσ αλλά και κα 
ανατροφοδοτείται από αυτοφσ ϊςτε να επικαιροποιείται. 

 

32. Επαναςφςταςθ των Περιφερειακϊν Διευκφνςεων του .Δ.Ο.Ε. που 
καταργικθκαν λόγω μνθμονιακϊν περικοπϊν, ενδυνάμωςθ με υλικοτεχνικά μζςα και 
ςτελζχωςι του μζςω αδιάβλθτων διαδικαςιϊν με ειδικευμζνο προςωπικό υψθλισ 
ςτάκμθσ, κακϊσ και με προςωπικό με ειδικότθτα πλθροφορικισ. 

Σιμερα, ςτο Σ.Δ.Ο.Ε. απαςχολοφνται (ςε ζνα ςθμαντικό μζροσ) ανειδίκευτοι και 
ανεκπαίδευτοι υπάλλθλοι χωρίσ ουςιαςτικά και τυπικά προςόντα,  οι οποίοι καλοφνται 
να διενεργιςουν εξαιρετικά απαιτθτικοφσ ελζγχουσ. 

Επίςθσ χαρακτθριςτικό παράδειγμα δυςλειτουργίασ του Σ.Δ.Ο.Ε. είναι ότι οι 
πρϊθν Ρεριφερειακζσ Διευκφνςεισ που ζχουν μετατραπεί ςε Τμιματα,  για απλζσ 
γραφειοκρατικζσ εργαςίεσ όπωσ θ πρωτοκόλλθςθ ενόσ εγγράφου ι θ ζγκριςθ μιασ 
άδειασ υπαλλιλου πρζπει να επικοινωνιςουν με τθν Ρεριφερειακι Διεφκυνςθ που 
υπάγονται και να εξυπθρετθκοφν μζςω αυτισ. Οπότε ποία  καταπολζμθςθ τθσ 
φοροδιαφυγισ;  

Η ενδυνάμωςθ ςε μζςα μπορεί να γίνει χωρίσ κόςτοσ μζςα από τα οχιματα και 
ςκάφθ που ζχουν καταςχεκεί και βρίςκονται ςτισ αποκικεσ του ΟΔΔΥ.  

Επίςθσ, τθν ίδια ςτιγμι που μζςω των δράςεων «Ψθφιακισ αλλθλεγγφθσ» 
δεκάδεσ χιλιάδεσ φορθτοί υπολογιςτζσ και tablets παρζχονται ςε άτομα άνω των 80 
ετϊν, λόγω λιψθσ των επιδομάτων κοινωνικισ αλλθλεγγφθσ, οι ελεγκτζσ του .Δ.Ο.Ε. 
και των Δ.Ο.Τ.  διενεργοφν εξωτερικοφσ ελζγχουσ χωρίσ να ζχουν ςτθ διάκεςι τουσ 
φορθτό θλεκτρονικό υπολογιςτι και χωρίσ άμεςθ πρόςβαςθ ςτισ βάςεισ δεδομζνων 
του Taxis και του Elenxis. 

33. Αυςτθροποίθςθ ποινϊν για αδικιματα μεγάλθσ φοροδιαφυγισ με άμεςθ  
ανάκλθςθ αδειϊν λειτουργίασ επιχειριςεων, διμευςθ παράνομου ι αδιλωτου 
χριματοσ, φυλάκιςθ υπαιτίων.  

34. Ανάκλθςθ αδειϊν επιχειριςεων ςε περίπτωςθ υποτροπισ φορολογικϊν 
παραβάςεων. 

35. Καταπολζμθςθ του ξεπλφματοσ μαφρου χριματοσ μζςω των κερδϊν 
τυχερϊν παιχνιδιϊν με ονομαςτικοποίθςθ των δελτίων και επιβολι τεκμθρίου ςτα 
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ποςά που διατίκενται για τθ ςυμμετοχι ςτα παιχνίδια αυτά.  

36. Καταπολζμθςθ τθσ φοροδιαφυγισ των παράνομων τουριςτικϊν 
καταλυμάτων, των οποίων ο ετιςιοσ κφκλοσ εργαςιϊν υπερβαίνει τα 2 
διςεκατομμφρια ευρϊ, ςφμφωνα τουλάχιςτον με τα ςτοιχεία τθσ Συνομοςπονδίασ 
Επιχειρθματιϊν Ενοικιαηομζνων Διαμεριςμάτων Ελλάδοσ. 

37. Διαςφνδεςθ ι άμεςθ παροχι ςτοιχείων από τισ τράπεηεσ ςε τυποποιθμζνθ 
μορφι, μζςω ειδικοφ λογιςμικοφ (πιςτωτικζσ κάρτεσ, εμβάςματα, Western Union, 
πλθρωμζσ ςε επιχειριςεισ κοινισ ωφζλειασ, αςφαλιςτικοί οργανιςμοί, άυλεσ κάρτεσ, 
κυρίδεσ, αςφαλιςτικά προϊόντα, εγγυθτικζσ κ.λ.π.). Σα ςτοιχεία που ηθτοφνται από τισ 
Σράπεηεσ ςιμερα, αποςτζλλονται από τισ τελευταίεσ με τθν πάροδο μθνϊν ι και 
ετϊν και κυρίωσ αποςτζλλονται ςε μθ θλεκτρονικι ι τυποποιθμζνθ μορφι με 
αποτζλεςμα ο ελεγκτισ να πρζπει να καταχωριςει εκ νζου τα ςτοιχεία αυτά ςε 
λογιςτικά φφλλα ϊςτε να προςπακιςει ςτθ ςυνζχεια να τα επεξεργαςτεί. Η παροχι 
των ςτοιχείων αυτϊν πρζπει να γίνει με ςυγκεκριμζνεσ Σεχνικζσ Προδιαγραφζσ που 
κα ορίηονται από το Τπουργείο Οικονομικϊν. 

Ρροκειμζνου να μειωκεί ο κίνδυνοσ από τθν ακζμιτθ χριςθ των ςτοιχείων των 
τραπεηϊν κα μποροφςε να ςυγκροτθκεί ειδικό τμιμα ςτθν Κεντρικι Τπθρεςία ωσ 
αποκλειςτικά αρμόδιο για τθν παροχι των ςτοιχείων προσ τισ ελεγκτικζσ υπθρεςίεσ του 
Υπουργείου.  

38. Άμεςθ απόδοςθ ευκυνϊν και επιβολι αυςτθρϊν ποινϊν (χρθματικϊν και 
μθ) των υπευκφνων των τραπεηικϊν ιδρυμάτων που κωλυςιεργοφν ςτθ χοριγθςθ 
ςτοιχείων.  

39. υμμετοχι των εμπορικϊν Σραπεηϊν ςε προγράμματα φορολογικισ 
μεταρρφκμιςθσ, αντιμετϊπιςθσ τθσ φοροδιαφυγισ και καταπολζμθςθσ του μαφρου 
χριματοσ ζναντι προμικειασ ι  με ειδικά κίνθτρα επίτευξθσ ςτόχων.  

40. Δθμιουργία φορολογικϊν δικαςτθρίων για τθν ταχφτερθ επίλυςθ των 
διαφορϊν.  

41. Αντικατάςταςθ των πρϊθν πρόςκετων βιβλίων των ιατρϊν με τθν 
θλεκτρονικι ενθμζρωςθ  τθσ Γ.Γ.Π.. ςε πραγματικό χρόνο, με τα ςτοιχεία των 
αςκενϊν που ειςζρχονται για εξζταςθ. ιμερα, κάκε ιατρείο ζχει πρόςβαςθ ςτο 
Διαδίκτυο λόγω τθσ θλεκτρονικισ ςυνταγογράφθςθσ. 

 

42. Επαναφορά ρυκμίςεων αναφορικά ςτα πρόςκετα βιβλία, για 
ςυγκεκριμζνεσ κατθγορίεσ επιχειριςεων «υψθλοφ ρίςκου» για τισ οποίεσ δεν 
προβλζπεται θ υποχρζωςθ ζκδοςθσ των φορολογικϊν παραςτατικϊν με τθν ζναρξθ 
τθσ παροχισ τθσ υπθρεςίασ, όπωσ ςυμβαίνει ςτισ επιχειριςεισ που παρζχουν 
υπθρεςίεσ ςε προκακοριςμζνο τίμθμα π.χ. γυμναςτιρια κ.λ.π. Πταν το νζο ςφςτθμα 
διενζργειασ ελζγχων μζςω των ζμμεςων τεχνικϊν ελζγχου τεκεί ςε πλιρθ λειτουργία 
τότε οι διατάξεισ των πρόςκετων βιβλίων μποροφν να καταργθκοφν χωρίσ να 
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δθμιουργοφνται ουςιαςτικά προβλιματα ςτον φορολογικό ζλεγχο.  Η μετάβαςθ από 
τον Κ.Β.. ςτα Ελλθνικά Λογιςτικά Πρότυπα ζγινε χωρίσ τθν πρόβλεψθ φπαρξθσ 
μεταβατικισ περιόδου με ςυνζπεια να δθμιουργοφνται μεγάλεσ και ςοβαρζσ εςτίεσ 
φοροδιαφυγισ. 

 

43. Τποχρεωτικόσ επανζλεγχοσ των επιχειριςεων λιανικισ που 
φοροδιαφεφγουν  με τθ μζκοδο τθσ μθ ζκδοςθσ φορολογικϊν παραςτατικϊν, μζςω 
παρακολοφκθςθσ τθσ ςυναλλακτικισ τουσ κίνθςθσ, ςφμφωνα και με όςα 
εφαρμόηονται και ςε άλλεσ χϊρεσ του εξωτερικοφ. Εφόςον διαπιςτϊνεται ότι κάποια 
επιχείρθςθ δεν εκδίδει φορολογικά ςτοιχεία τότε κα παρακολουκείται εκ νζου από 
ομάδα ελεγκτϊν για τυχαία διαςτιματα 2-3 θμερϊν, κα καταγράφονται τα 
φορολογικά ζςοδα για τα διαςτιματα αυτά  και ςτθ ςυνζχεια με αναγωγι κα 
εξακριβϊνεται θ φορολογθτζα φλθ ςε ετιςια βάςθ. 

 

44. Δθμιουργία ειδικοφ λογιςμικοφ για ζξυπνα κινθτά τθλζφωνα κ.λ.π. 
ςυςκευζσ (Android, Windows, Blackberry) το οποίο να χρθςιμοποιείται από 
υπαλλιλουσ του Υπουργείου Οικονομικϊν, ϊςτε να μποροφν οποιαδιποτε ςτιγμι να 
ενθμερϊνουν τθν υπθρεςία για εςτίεσ φοροδιαφυγισ. 

 

45. Διαβάκμιςθ των υποκζςεων που ανατίκενται ςτουσ ελεγκτζσ. 
Καταμεριςμόσ ελεγκτικϊν εργαςιϊν ϊςτε να αυξθκεί το παραγωγικό αποτζλεςμα. 
Δθμιουργία ελεγκτικϊν κλάδων ι ομάδων, με εξειδίκευςθ ςτα διάφορα φορολογικά 
κζματα. Ρ.χ. ελεγκτζσ προλθπτικοφ, ελεγκτζσ λογιςτικϊν βιβλίων, ξεπλφματοσ 
χριματοσ-ανοίγματοσ λογαριαςμϊν-ζμμεςων τεχνικϊν ελζγχου, ακίνθτθσ περιουςίασ,   
κ.λ.π.  

Το αντικείμενο εργαςιϊν-ελζγχων ςτο οποίο καλείται να ανταπεξζλκει ςιμερα 
ζνασ ελεγκτισ είναι εξαιρετικά ευρφ και περιλαμβάνει μεταξφ άλλων: επιςτροφζσ 
ειςοδιματοσ, επιςτροφζσ ΦΡΑ, καταλογιςμοφσ φόρων,   ελζγχουσ ΚΒΣ-ΚΦΑΣ, ακίνθτθσ 
περιουςίασ, μερικοφσ ελζγχουσ, πλιρεισ ελζγχουσ, ελζγχουσ ΡΟΛ 1072/2011 και ΡΟΛ 
1037/2005, εξωχϊριων εταιρειϊν, επανελζγχουσ με ςυμπλθρωματικά ςτοιχεία, 
ελζγχουσ V.I.E.S., ελζγχουσ ξεπλφματοσ μαφρου χριματοσ, ΜΚΟ, εικονικϊν ςτοιχείων, 
επενδφςεων, δελτίων πλθροφοριϊν, ελζγχουσ ςε μετατροπζσ-ςυγχωνεφςεισ εταιρειϊν 
κ.λ.π.  

46. Ροςοςτό 2% των διενεργοφμενων ελζγχων να επαναλζγχεται κάκε χρόνο 
από τθν Οικονομικι Επικεϊρθςθ/Υπθρεςία Εςωτερικϊν Υποκζςεων, με τεχνικζσ 
ανάλυςθσ κινδφνου. Η φιλοςοφία του επανελζγχου κα πρζπει να είναι θ επιςιμανςθ 
των ατελειϊν τθσ ζκκεςθσ ςε περιπτϊςεισ μικρισ ςθμαςίασ παραλείψεων και ο 
καταλογιςμόσ ποινϊν μόνο ςε μεγάλθσ ζκταςθσ παραλείψεισ που ςυνεπάγονται 
απϊλεια μεγάλων χρθματικϊν ποςϊν για το δθμόςιο. Το όριο πρζπει να τεκεί 
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κλιμακωτά π.χ. άρτια ζκκεςθ ->  γραπτι επιβράβευςθ, απϊλεια φόρων  κάτω ενόσ 
ςυγκεκριμζνου ορίου->  ζγγραφθ επίπλθξθ, απϊλεια φόρων άνω ενόσ ςυγκεκριμζνου 
ορίου ->   ςτζρθςθ αποδοχϊν ι άλλεσ βαρφτερεσ ποινζσ. 

47. Αντικατάςταςθ του απαρχαιωμζνου ςυςτιματοσ παρακολοφκθςθσ του 
ελεγκτικοφ ζργου με ςφγχρονο και λειτουργικό λογιςμικό. ιηικι αναμόρφωςθ ι 
ακόμθ και κατάργθςθ του ςυςτιματοσ Elenxis, το οποίο ζχει δθμιουργιςει 
περιςςότερα προβλιματα από αυτά που υποτίκεται ότι ζλυςε. Το Elenxis ζχει 
προςκζςει τεράςτιο φόρτο εργαςίασ ςτουσ ελεγκτζσ οι οποίοι ςπαταλοφν πολφ μεγάλο 
μζροσ του χρόνου τουσ ςτθν καταχϊρθςθ πλθροφοριακϊν ςτοιχείων αντί ςτθ 
διενζργεια των ελζγχων.  

48. Πλιρθσ αντικειμενικοποίθςθ του τρόπου ανάκεςθσ των εντολϊν ελζγχου 
ϊςτε να μθν υπειςζρχεται το προςωπικό ςτοιχείο ςτθ διαδικαςία αυτι. 

 

49. Κατάργθςθ του κεςμοφ των ελεγκτϊν βεβαίωςθσ και είςπραξθσ και 
χρθςιμοποίθςθ του μεγαλφτερου μζρουσ των υπαλλιλων για τθ διενζργεια ελζγχων.  
Η διαδικαςία επιλογισ ελεγκτϊν, όπωσ οργανϊκθκε και εφαρμόςτθκε με τον Νόμο 
3943/2011, παρότι προςπάκθςε να εξαλείψει κάποιεσ χρόνιεσ πακογζνειεσ του 
ςυςτιματοσ επιλογισ ελεγκτϊν εντοφτοισ, δθμιοφργθςε νζεσ ακόμθ μεγαλφτερεσ 
πακογζνειεσ. ασ επιςυνάπτουμε ςχετικό κείμενο που ζχει αποςταλεί ςτο παρελκόν 
προσ τον τότε Γ.Γ.Δ.Ε. κ. Θεοχάρθ. 

 

50. Σακτικι διενζργεια τθλεδιαςκζψεων μεταξφ των Κεντρικϊν Τπθρεςιϊν και 
των ελεγκτϊν, για τα διάφορα κζματα που ανακφπτουν κατά τθν διενζργεια των 
ελζγχων. Σο ίδιο και για Προϊςταμζνουσ Τπθρεςιϊν και Σμθμάτων. 

 

51. Άμεςθ βεβαίωςθ προςτίμων κατά τθν θλεκτρονικι υποβολι των 
δθλϊςεων. Στισ Δ.Ο.Υ.  ςιμερα,  απαςχολείται ςθμαντικόσ αρικμόσ υπαλλιλων 
προκειμζνου, με χειρόγραφο τρόπο,  να επεξεργαςτεί και να βεβαιϊςει τα πρόςτιμα 
που προκφπτουν από τθν εκπρόκεςμθ θλεκτρονικι υποβολι των δθλϊςεων. 

52. Άμεςθ διενζργεια των ελζγχων μζςω των διαςταυρϊςεων και όχι μετά 
από τθν πάροδο μεγάλου χρονικοφ διαςτιματοσ. 

53. Θζςπιςθ υποχρζωςθσ προςκόμιςθσ εγγυθτικισ επιςτολισ ςτο Δθμόςιο για 
κατθγορίεσ επαγγελματιϊν υψθλοφ ρίςκου. Δεν είναι ςπάνιο το φαινόμενο 
επιχειριςεισ με ςθμαντικά επενδεδυμζνα κεφάλαια να μθν καταβάλουν οφτε τουσ 
αναλογοφντεσ φόρουσ των πρϊτων περιόδων. 

54. Να εξεταςτεί θ φπαρξθ δυνατότθτασ για άμεςθ βεβαίωςθ των προςτίμων 
από τα ςυνεργεία ελζγχου για ςυγκεκριμζνεσ κατθγορίεσ παραβάςεων που δεν 
απαιτείται θ προθγοφμενθ ακρόαςθ του φορολογοφμενου, κατϋ ανάλογθ εφαρμογι 
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των παραβάςεων του Κϊδικα Οδικισ Κυκλοφορίασ. Με τον τρόπο αυτό 
εξοικονομοφνται αμζτρθτεσ εργατοϊρεσ λόγω τθσ απάλειψθσ γραφειοκρατικϊν 
διαδικαςιϊν. 

 

55. Ζλεγχοσ προεξόφλθςθσ δανείων. Μια μζκοδοσ αποφυγισ φόρων είναι θ 
λιψθ δανείων για κάλυψθ τεκμθρίων απόκτθςθσ περιουςιακϊν ςτοιχείων  και θ μθ 
διλωςθ τθσ εξόφλθςθσ ι και προεξόφλθςθσ αυτϊν ςτισ ετιςιεσ δθλϊςεισ 
φορολογίασ ειςοδιματοσ. Μζςω των ςτοιχείων που υφίςτανται ςτισ τράπεηεσ μπορεί 
να εξακριβωκεί ποιοι φορολογοφμενοι προεξόφλθςαν δάνεια μεγάλου φψουσ και δεν 
ςυμπεριζλαβαν ςτισ υποβλθκείςεσ δθλϊςεισ φόρου ειςοδιματοσ τθν αποπλθρωμι-
προεξόφλθςθ των δανείων. 

 

56. Διενζργεια διαςταυρϊςεων αναφορικά ςτισ πλθρωμζσ μζςω πιςτωτικϊν 
καρτϊν, δεδομζνου ότι μεγάλθ μερίδα υπόχρεων δεν ζχει ςυμπεριλάβει ςτισ 
φορολογικζσ δθλϊςεισ τισ δαπάνεσ αυτζσ. 

 

57. Ζλεγχοσ ιδιωτικϊν κλινικϊν και ςυνεργαηόμενων γιατρϊν, ςτισ οποίεσ ο 
αδιλωτοσ κφκλοσ εργαςιϊν ανζρχεται ςε διςεκατομμφρια ευρϊ πανελλαδικϊσ. Η 
ςυνικθσ τακτικι ςε περιπτϊςεισ νοςθλείασ ςε ιδιωτικζσ κλινικζσ είναι να εκδίδονται 
φορολογικά ςτοιχεία από τισ κλινικζσ μόνο αναφορικά ςτθ νοςθλεία ςε αυτζσ αλλά ςτισ 
περιςςότερεσ περιπτϊςεισ θ αμοιβι των ιατρϊν (χειρουργϊν-γυναικολόγων κ.λ.π.) δεν 
εμφανίηεται ςε φορολογικά ςτοιχεία ι εμφανίηεται υποπολλαπλάςια τθσ πραγματικισ.  

 

58. Δθμιουργία θλεκτρονικοφ μθτρϊου ςκαφϊν και διαςφνδεςι του  με τα 
Λιμεναρχεία ϊςτε να είναι ευχερισ ο ζλεγχοσ τθσ κατοχισ και χριςθσ των πάςθσ 
φφςεωσ ςκαφϊν. 
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Σομζασ Αναγκαςτικισ Είςπραξθσ 

59. Επιβολι ποινϊν ςτα τραπεηικά ιδρφματα τα οποία δεν αποδίδουν άμεςα τα 
καταςχεκζντα χρθματικά ποςά από τουσ λογαριαςμοφσ οφειλετϊν. 

60. Περαιτζρω απλοποίθςθ τθσ διαδικαςίασ χαρακτθριςμοφ των οφειλϊν ωσ 
«Ανεπίδεκτεσ  Είςπραξθσ», αναφορικά ςτον χρόνο και ςτθ διαδικαςία. 

61. Επίλυςθ του ςθμαντικοφ προβλιματοσ που αντιμετωπίηουν οι υπθρεςίεσ 
μασ αναφορικά ςτθν εκπροςϊπθςθ ςτα δικαςτιρια. Για πολλζσ δικαςτικζσ υποκζςεισ 
απαιτείται θ αυτοπρόςωπθ κατάκεςθ μαρτφρων για λογαριαςμό του δθμοςίου, 
γεγονόσ που προχποκζτει τθν εναςχόλθςθ ςθμαντικοφ αρικμοφ υπαλλιλων και τθν 
απϊλεια χιλιάδων εργατοωρϊν πανελλαδικά. Ρροτείνουμε να τροποποιθκεί το 
νομοκετικό πλαίςιο κατά τα πρότυπα του Νόμου 4141/2013 (παράγραφοσ 12 του 
άρκρου 34), ϊςτε να μθν απαιτείται θ αυτοπρόςωπθ παρουςία μάρτυρα ςτο 
ακροατιριο εφόςον ζχει λάβει χϊρα ζγγραφθ ενθμζρωςθ του αρμόδιου ειςαγγελζα ι 
του δικαςτθρίου, εκ μζρουσ του Ρροϊςταμζνου τθσ Αρχισ που εξζδωςε τισ πράξεισ. 

 

62. Διαςφνδεςθ του ςυςτιματοσ ΣΑΧΙS με το Ηλεκτρονικό Λθξιαρχείο του 
Τπουργείου Εςωτερικϊν και το Πλθροφοριακό φςτθμα Ιδιωτικισ Αςφάλιςθσ του 
Τπουργείου Ανάπτυξθσ.  

63. Απλοποίθςθ τθσ διαδικαςίασ ρφκμιςθσ οφειλϊν  και ςφνδεςθ  των όρων 
τθσ ρφκμιςθσ με  τθν φοροδοτικι ικανότθτα του φορολογοφμενου μζςω μεκόδων 
Risk Management. Ραροχι προςωποποιθμζνων λφςεων ρφκμιςθσ αναφορικά ςτουσ 
όρουσ ρφκμιςθσ όπωσ το επιτόκιο, οι εξαςφαλίςεισ κ.λ.π.  

64. Επανεξζταςθ τθσ αςτικισ ευκφνθσ των διοικοφντων των νομικϊν 
προςϊπων τόςο και για τουσ λοιποφσ φόρουσ, πλθν των παρακρατοφμενων και 
επιρριπτόμενων,  όςο και για τα λοιπά πρόςωπα πλθν των Προζδρων και 
Διευκυνόντων υμβοφλων. Συνοπτικά, ςφμφωνα με τισ διατάξεισ τθσ παρ. 1 του 
άρκρου 115 του Ν. 2238/1994, τα πρόςωπα που είναι διευκυντζσ, διαχειριςτζσ ι 
διευκφνοντεσ ςφμβουλοι και εκκακαριςτζσ των θμεδαπϊν ανωνφμων εταιρειϊν ι 
ςυνεταιριςμϊν κατά το χρόνο τθσ διάλυςθσ ι ςυγχϊνευςισ τουσ, ευκφνονται 
προςωπικϊσ και αλλθλεγγφωσ για τθν πλθρωμι του φόρου που οφείλεται από αυτά τα 
νομικά πρόςωπα ςφμφωνα με το νόμο αυτό, κακϊσ και του φόρου που παρακρατείται, 
ανεξάρτθτα από το χρόνο βεβαίωςισ τουσ. Συνεπϊσ προτείνουμε να εξεταςτεί θ 
επζκταςθ τθσ ευκφνθσ τόςο και ςτα λοιπά πρόςωπα πλθν Ρροζδρων και Διευκυνόντων 
Συμβοφλων όςο και ςτο ςφνολο των φόρων και όχι μόνο ςτουσ παρακρατοφμενουσ και 
επιρριπτόμενουσ, κατ’  αναλογία των όςων ιςχφουν για τισ οφειλζσ ςε αςφαλιςτικά 
ταμεία με τον Ν 4321/15 άρκρο 31 παρ.2 ιτοι: "Αν κατά το χρόνο διάλυςθσ νομικοφ 
προςϊπου ι νομικισ οντότθτασ δεν ζχουν εξοφλθκεί όλεσ οι υποχρεϊςεισ του νομικοφ 
προςϊπου ι τθσ νομικισ οντότθτασ προσ τουσ Φορείσ Κοινωνικισ Αςφάλιςθσ, οι, κατά 
το χρόνο διάλυςθσ αυτϊν, μζτοχοι ι εταίροι κεφαλαιουχικϊν εταιρειϊν με ποςοςτό 
ςυμμετοχισ τουλάχιςτον δζκα (10%) τοισ εκατό ευκφνονται αλλθλεγγφωσ και εισ 
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ολόκλθρο με το νομικό πρόςωπο ι τθ νομικι οντότθτα για τθν καταβολι των 
οφειλόμενων αςφαλιςτικϊν ειςφορϊν, προςκζτων τελϊν, προςαυξιςεων και λοιπϊν 
επιβαρφνςεων."  

Είναι χαρακτθριςτικό να αναφζρουμε ότι ςε αρκετζσ περιπτϊςεισ  οι διοικιςεισ 
νομικϊν προςϊπων ςυνειδθτά επιλζγουν να μθν καταβάλλουν βεβαιωμζνουσ φόρουσ 
για τουσ οποίουσ δεν ζχουν προςωπικι ευκφνθ, ιτοι φόρο ειςοδιματοσ κ.λ.π. Επίςθσ, 
ςυνειδθτά δεν δθλϊνεται, ςε αρκετζσ πάλι περιπτϊςεισ,  θ  παφςθ των εργαςιϊν των 
νομικϊν προςϊπων του άρ. 101 του Ν. 2238/94,  αν και ουςιαςτικά ζχουν προχωριςει 
ςε διακοπι τθσ επιχειρθματικισ τουσ δραςτθριότθτασ, προκειμζνου να μθν υφίςταται 
αλλθλζγγυα ευκφνθ των διοικοφντων. 
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3. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΙΑ 

ΑΜΕΑ ΜΕΣΡΑ  

65. Δθμιουργία ανεξάρτθτου τμιματοσ ι ομάδασ ςτθν Κεντρικι υπθρεςία του 
Υπουργείου με αρμοδιότθτεσ για: 

α.  Σθ δθμιουργία θλεκτρονικισ φορολογικισ βιβλιοκικθσ για τα ςτελζχθ τθσ 
Γ.Γ.Δ.Ε.  με άμεςθ και ςυνεχι ενθμζρωςθ, θ οποία κα περιζχει φορολογικοφσ και 
άλλουσ νόμουσ που ςχετίηονται με το αντικείμενό μασ, πολυγραφθμζνεσ διαταγζσ  
κακϊσ και ζγγραφεσ απαντιςεισ και κζςεισ τθσ Διοίκθςθσ αναφορικά ςτθν 
εφαρμογι τθσ φορολογικισ νομοκεςίασ. Η βιβλιοκικθ αυτι κα πρζπει να είναι  
ελεφκερα προςβάςιμθ από κάκε κζςθ εργαςίασ των Δ.Ο.Τ.  με το κατάλλθλο 
λογιςμικό διαςφνδεςθσ. Δθμιουργία πολυμελοφσ ομάδασ υποςτιριξθσ και παροχισ 
ςτοιχείων, ςυμβουλϊν και  απαντιςεων προσ τα ερωτιματα που τίκενται από τουσ 
εργαηόμενουσ ςτισ υπθρεςίεσ αιχμισ. 

β. τθν κωδικοποίθςθ των βαςικϊν φορολογικϊν νόμων ςε πρϊτθ φάςθ και όλων 
ςε επόμενθ. Οι κωδικοποιθμζνοι νόμοι κακϊσ και οι διαχρονικζσ τουσ αλλαγζσ 
πρζπει να βρίςκονται αναρτθμζνοι μόνιμα ςτθν  ιςτοςελίδα του Υπουργείου ςτο 
Διαδίκτυο. 

γ. τθν κωδικοποίθςθ και ςυνεχι επικαιροποίθςθ των εκπιπτόμενων δαπανϊν 
μζςω δθμιουργίασ ειδικοφ λογιςμικοφ για αςφαλι και αδιαμφιςβιτθτθ εφρεςθ 
αυτϊν. 

 

66. Φορολόγθςθ τθσ ναυτιλίασ με τρόπο που να μθν αποκαρρφνει το 
εφοπλιςτικό κεφάλαιο αλλά ταυτόχρονα να ςυμβάλλει ςτα φορολογικά ζςοδα τθσ 
χϊρασ μασ. 

Οι φοροαπαλλαγζσ που απολαμβάνουν οι πλοιοκτιτεσ ανζρχονται ςε δεκάδεσ 
και εκτείνονται από τον φόρο κερδϊν για εκμετάλλευςθ πλοίων, τον ειδικό φόρο επί 
των ακινιτων του Ν. 3091/2002 ζωσ και τθ φορολογία καυςίμων.  

Ενδεικτικά αναφζρουμε, όπωσ προκφπτει από τισ ετιςιεσ εκκζςεισ του Διοικθτι 
τθσ Τράπεηασ τθσ Ελλάδοσ,  ότι οι φόροι που καταβάλλονται από τουσ πλοιοκτιτεσ 
πάςθσ φφςεωσ, επί του ςυνόλου των άμεςων φόρων, ανζρχονται ςτο ποςοςτό του 
0,069%.  

Ρθγι: 1. bankofgreece.gr/BogEkdoseis/ekthdkth2011.pdf  

           2. bankofgreece.gr/BogEkdoseis/ekthdkth2014.pdf   

  

67. Αναμόρφωςθ τθσ νομοκεςίασ για τα Ελλθνικά Λογιςτικά Πρότυπα (Ε.Λ.Π.), 
τα οποία παρζχουν πλιρθ ελευκερία ςτισ επιχειριςεισ, χωρίσ όμωσ να ζχουν κεςπιςτεί 
οι απαραίτθτεσ δικλείδεσ για να αποτρζπεται θ φοροδιαφυγι. Επαναφορά διατάξεων 
του Κ.Β.. οι οποίεσ μποροφν να βοθκιςουν ςτθν καταπολζμθςθ τθσ φοροδιαφυγισ 
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όπωσ τα πρόςκετα βιβλία του άρ. 10 του ΚΒ, θ διαςφάλιςθ ζκδοςθσ και διαφφλαξθσ 
Δελτίου Αποςτολισ μζςω Ε.Α.Φ.Δ..., κλπ. Ενδεικτικό  των παράλογων καταςτάςεων 
που δθμιοφργθςε θ «απλοποίθςθ» τθσ φορολογικισ νομοκεςίασ είναι ότι 
καταργικθκαν τα πρόςκετα βιβλία των επιχειριςεων παροχισ εκπαίδευςθσ και 
παράλλθλα θ καταβολι δαπανϊν για αυτζσ κεωρείται τεκμιριο. Συνεπϊσ θ μθ ζκδοςθ 
φορολογικϊν παραςτατικϊν αποτελεί πλζον τον κανόνα για αυτζσ αλλά και αντίςτοιχεσ 
κατθγορίεσ επιχειριςεων. 

 

68. Αλλαγι του κακεςτϊτοσ για τισ επιςτροφζσ ΦΠΑ επενδυτικϊν αγακϊν: 

Με το υφιςτάμενο κακεςτϊσ επιςτροφϊν ΦΠΑ ζχει εκτιναχκεί θ ζκδοςθ και 
λιψθ εικονικϊν ςτοιχείων με ςκοπό τθν είςπραξθ μεγαλφτερων ποςϊν ΦΠΑ, τα 
οποία ποτζ δεν αποδόκθκαν από τουσ υπόχρεουσ εκδότεσ εικονικϊν ςτοιχείων.  

Ρροτείνεται ςτα τιμολόγια για τα επενδυτικά αγακά,  πζραν των όςων 
αναφζρονται ςτθν ΡΟΛ 2869/1987, κατ’ επιλογι του λιπτθ του παραςτατικοφ, να μθν 
καταλογίηεται Φ.Ρ.Α. Με τον τρόπο αυτό οι επενδυτζσ δεν επιβαρφνονται με τθν αξία 
του Φ.Ρ.Α. ενϊ ςε περίπτωςθ ζκδοςθσ εικονικϊν ςτοιχείων για λόγουσ λιψθσ 
αυξθμζνων επιδοτιςεων δεν υπάρχει απϊλεια  Φ.Ρ.Α.  για το δθμόςιο. Η διαδικαςία 
αυτι με τθν πρόταςι μασ, μπορεί να επεκτακεί και ςτο κόςτοσ ανζγερςθσ των κτιρίων 
που πρόκειται να χρθςιμοποιθκοφν από τισ επιχειριςεισ, με τθν κζςπιςθ φυςικά 
οριςμζνων δικλείδων αςφαλείασ π.χ. για το εφλογο κόςτοσ ανζγερςθσ μιασ οικοδομισ. 

 

69. Κακιζρωςθ υποχρζωςθσ κατοχισ αποδεικτικοφ φορολογικισ ενθμερότθτασ 
και βεβαίωςθσ καταβολισ τελϊν κυκλοφορίασ του πωλθτι ςτισ μεταβιβάςεισ 
οχθμάτων. 

70. Επανεξζταςθ του Ελάχιςτου Κόςτουσ Οικοδομισ ςε ςυνδυαςμό με τθ 
μείωςθ του ςυντελεςτι Φ.Π.Α. ςτα οικοδομικά υλικά και ςτισ εργαςίεσ και 
αναπροςαρμογι του ϊςτε να πλθςιάςει τα πραγματικά επίπεδα. Με τισ υπάρχουςεσ 
ρυκμίςεισ το Ελάχιςτο Κόςτοσ Οικοδομισ προςδιορίηεται κάτω από το ½ τθσ 
πραγματικισ αξίασ, με ςυνζπεια τθν απϊλεια εςόδων από ΦΡΑ και Φόρο Ειςοδιματοσ. 

71. Επαναφορά φοροαπαλλαγϊν ςτο φψοσ τουλάχιςτον του 2009 για ενοίκια, 
ιατρικά, φροντιςτιρια κ.λ.π. αφοφ αξιολογθκοφν από νζα βάςθ. Η κατάργθςθ των 
φοροαπαλλαγϊν αυτϊν, πζραν τθσ αδικίασ που επζφερε ωσ προσ τθ φορολόγθςθ των 
φυςικϊν προςϊπων, ςυνζτεινε ςτθν αφξθςθ τθσ φοροδιαφυγισ από κατθγορίεσ 
φορολογοφμενων υψθλισ παραβατικότθτασ, λόγω τθσ μθ φπαρξθσ εξαναγκαςμοφ 
από τουσ λιπτεσ των ςτοιχείων ςτθν ζκδοςθ των φορολογικϊν ςτοιχείων.  

72. Απαλλαγι από τθν τιρθςθ βιβλίων και ζκδοςθ ςτοιχείων των μικρϊν 
επιχειριςεων με παράλλθλθ καταβολι τεκμαρτοφ φόρου μζςω αντικειμενικϊν 
ςτοιχείων, κατά τα πρότυπα του παρελκόντοσ, π.χ.  των ενοικιαηομζνων δωματίων ζωσ 
7, των εκμεταλλευτϊν ΤΑΞΙ κ.λ.π. Η υπαγωγι ςτο κακεςτϊσ αυτό κα μποροφςε να γίνει 
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για ζνα μεγάλο πλικοσ μικρϊν επιχειριςεων π.χ. ενοικιαηόμενα διαμερίςματα (μθ 
πολυτελι με βάςθ τθν άδεια του ΕΟΤ), ΤΑΞΙ, καλάςςια ςπορ (με εξαιρζςεισ ςε νθςιά 
αυξθμζνθσ παραβατικότθτασ), περίπτερα, κουρεία, ταβζρνεσ και άλλεσ μικρζσ 
επιχειριςεισ.  Με τον τρόπο αυτό θ φορολογικι διοίκθςθ κα απαλλαχκεί από ζνα 
τεράςτιο φόρτο παρακολοφκθςθσ και ελζγχου των επιχειριςεων αυτϊν, οι οποίεσ  δεν 
καταβάλλουν αξιόλογα ποςά φόρων με το ςθμερινό κακεςτϊσ ενϊ παράλλθλα, με τον 
αντικειμενικό τρόπο φορολόγθςισ τουσ,  κα αυξθκοφν οι ειςροζσ φόρων ςτα δθμόςια 
ταμεία. 

 

73. Εναλλακτικά ι και ςυμπλθρωματικά τθσ ανωτζρω πρόταςθσ κα μποροφςε 
να υπολογίηεται τεκμαρτά και κλιμακωτά ο φόροσ των μικρϊν επιχειριςεων,  με τθ 
κζςπιςθ ενόσ ςτακεροφ ποςοφ  φόρου με βάςθ τον κφκλο εργαςιϊν. Για παράδειγμα 
επιχειριςεισ με κφκλο εργαςιϊν ζωσ 20.000 ευρϊ να υποχρεοφνται ςτθν καταβολι 
φόρου 1.000,00 ευρϊ, επιχειριςεισ με κφκλο εργαςιϊν από 20.001,00 ζωσ 40.000,00 
ευρϊ να υποχρεοφνται ςτθν καταβολι φόρου 1.500,00 ευρϊ ενϊ επιχειριςεισ με κφκλο 
εργαςιϊν από 40.001,00 ευρϊ και πάνω να υποχρεοφνται ςτθν καταβολι φόρου με 
βάςθ τα κζρδθ τουσ. Με τον τρόπο αυτό θ φορολογικι διοίκθςθ κα απαλλαχκεί από 
ζναν τεράςτιο φόρτο ελζγχου των κερδϊν των μικρϊν επιχειριςεων και κα εςτιάηει 
μόνο ςτον ζλεγχο του κφκλου εργαςιϊν τουσ. 

 

74. Μείωςθ των τελϊν κυκλοφορίασ των αυτοκινιτων κακϊσ και των 
φορολογικϊν επιβαρφνςεων ςτα καφςιμα, ανάλογα με τθν παλαιότθτα των οχθμάτων 
ςε ςυνδυαςμό με τθν αγοραία αξία τουσ. Εναλλακτικά προτείνεται θ κατάργθςθ των 
τελϊν και θ αντίςτοιχθ αφξθςθ τθσ τιμισ του λίτρου των καυςίμων ϊςτε να 
φορολογείται  θ χριςθ και θ κατανάλωςθ, αντί τθσ κατοχισ. Η αλματϊδθσ αφξθςθ των 
τελϊν κυκλοφορίασ και τθσ τιμισ των καυςίμων οδιγθςε τελικά ςτθ  μείωςθ των 
φορολογικϊν εςόδων αφοφ εκατοντάδεσ χιλιάδεσ αυτοκίνθτα παρζμειναν κατ’ ουςία  
ακινθτοποιθμζνα με ςυνζπεια τθ μείωςθ του τηίρου ςε μια ςειρά επιχειριςεων του 
κλάδου του αυτοκινιτου όπωσ πρατιρια καυςίμων, ςυνεργεία επιςκευισ οχθμάτων, 
αςφαλιςτικζσ επιχειριςεισ κλπ. Από δθλϊςεισ τθσ αναπλθρϊτριασ  Υπουργοφ 
Οικονομικϊν θ απϊλεια εςόδων από το 2009 ζωσ και το 2014, λόγω τθσ κατάκεςθσ των 
πινακίδων των Ι.Χ. οχθμάτων, ανζρχεται ςε 750.000.000,00 ευρϊ (Εφθμερίδα Ελ. 
Τφποσ, 24-04-2015). 

75. ‘Αμεςθ μθχανοργάνωςθ του Σμιματοσ Κεφαλαίου των Δ.Ο.Τ. δεδομζνου 
ότι θ εφαρμογι τθσ πολφπλοκθσ κείμενθσ νομοκεςίασ για τισ μεταβιβάςεισ ακινιτων 
είναι άκρωσ προβλθματικι, κάτι που ζχει άμεςο αντίκτυπο ςτα φορολογικά ζςοδα. Οι 
προτάςεισ αναλφονται περαιτζρω πιο κάτω. 

76. Κατάρτιςθ των φορολογικϊν νόμων μόνο μζςα από διάλογο όλων των 
εμπλεκομζνων φορζων ιτοι εφοριακϊν,  επιχειριςεων, λογιςτϊν, φυςικϊν 
προςϊπων, Ρανεπιςτθμίων, Οικονομικϊν Επιμελθτθρίων κλπ. Δεν είναι δυνατόν να 
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ψθφίηονται φορολογικοί νόμοι χωρίσ τθν άποψθ όλων αυτϊν που αςχολοφνται με τθν 
εφαρμογι τουσ. Είναι χαρακτθριςτικό το παράδειγμα ςκανδιναβικισ χϊρασ όπου θ 
ςυηιτθςθ και επεξεργαςία τθσ φορολογικισ πολιτικισ διαρκεί μια πενταετία 
προκειμζνου θ πολιτικι αυτι να εφαρμοςκεί με ςτακερότθτα άλλθσ μια πενταετίασ. 

 

 

ΜΕΟΠΡΟΘΕΜΑ ΜΕΣΡΑ 

Φορολογία Ειςοδιματοσ 

77. Θζςπιςθ αφορολόγθτου ορίου 15.000,00 ευρϊ για μιςκωτοφσ και 
ςυνταξιοφχουσ, 12.000,00 για τισ υπόλοιπεσ κατθγορίεσ φυςικϊν προςϊπων.  

Αφξθςθ αφορολόγθτου ορίου κατά 2.000,00 ευρϊ για το πρϊτο παιδί, 3.000,00 
ευρϊ για το δεφτερο, 8.000,00 ευρϊ για το τρίτο,  και 3.000,00 ευρϊ για κακζνα παιδί 
μετά το τζταρτο. 

Σφνδεςθ αυτϊν με το δείκτθ τιμϊν καταναλωτι. 

Η μείωςθ τθσ άμεςθσ φορολογίασ επιφζρει, ςφμφωνα ακόμθ και με τα 
εγχειρίδια πρωτοετϊν οικονομολόγων, αφξθςθ του διακζςιμου ειςοδιματοσ, αφξθςθ 
τθσ κατανάλωςθσ, ςυνεπϊσ και των επενδφςεων, που επακόλουκα κα επιφζρουν 
μεγζκυνςθ τθσ οικονομίασ και τελικά αφξθςθ φορολογικϊν εςόδων. 

78. Ρροοδευτικι φορολογία με ςυντελεςτζσ που  κα κυμαίνονται από 15% ζωσ  
45% με περιςςότερα κλιμάκια ϊςτε να γίνει θ φορολόγθςθ πιο δίκαια. 

79. Εκλογίκευςθ και επζκταςθ τεκμθρίων απόκτθςθσ περιουςιακϊν ςτοιχείων 
και διαβίωςθσ και με άλλεσ κατθγορίεσ δαπανϊν. 

80. Ζκπτωςθ από το φορολογθτζο ειςόδθμα των φυςικϊν προςϊπων,  
ποςοςτοφ του Φόρου Προςτικζμενθσ Αξίασ για αμοιβζσ που καταβάλλουν αυτά ςε 
οριςμζνεσ κατθγορίεσ επιχειριςεων υψθλισ παραβατικότθτασ αναφορικά ςτθ μθ 
ζκδοςθ φορολογικϊν ςτοιχείων. Ενδεικτικά και όχι αποκλειςτικά θ ζκπτωςθ αυτι κα 
μποροφςε να χορθγθκεί ςε δαπάνεσ προσ επιχειριςεισ τεχνικϊν ζργων, νομικζσ 
υπθρεςίεσ κ.λ.π. ϊςτε να αποκαλφπτεται θ φορολογθτζα φλθ των επιχειριςεων 
αυτϊν.  

 

81. Κακιζρωςθ μειωμζνθσ φορολογικισ κλίμακασ, ςε φυςικά και νομικά 
πρόςωπα, ιδιοκτιτεσ ευρεςιτεχνιϊν, και κάκε είδουσ πνευματικισ ιδιοκτθςίασ τθσ 
θμεδαπισ και αλλοδαπισ με ζδρα ςτθν Ελλάδα, ωσ εξισ (α) 5% επί των ακακάριςτων 
εςόδων των αδειϊν για χριςθ εντόσ Ελλάδοσ (β) 10% επί των ακακάριςτων εςόδων 
των αδειϊν για χριςθ εκτόσ Ελλάδοσ (γ) 5% ςε όςεσ εταιρίεσ υψθλισ και όχι μόνο 
τεχνολογίασ μεταφζρουν τθν ζδρα τουσ ςτθν Ελλάδα.  
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ΦΠΑ 

82. Αλλαγζσ ςτουσ ιςχφοντεσ ςυντελεςτζσ ΦΡΑ με: 

- Επαναφορά του ςυντελεςτι πολυτελείασ με νζα κριτιρια ανάλογα των 
καταναλωτικϊν ςυνθκειϊν τθσ ςθμερινισ εποχισ.   

- Μείωςθ ςυντελεςτϊν τροφίμων και ειδϊν πρϊτθσ ανάγκθσ ςε 5-8% και μείωςθ 
του μζςου ςυντελεςτι ςτο 15-18%, μζςω τθσ οποίασ κα αυξθκεί το διακζςιμο 
ειςόδθμα των καταναλωτϊν. 

- Θζςπιςθ ειδικοφ ςυντελεςτι καταςκευαςτικϊν εργαςιϊν  10-12%. Ο 
ςυντελεςτισ ΦΡΑ 23% που ιςχφει ςιμερα ςυντείνει ςτθ μθ  ζκδοςθ των φορολογικϊν 
ςτοιχείων ςτισ καταςκευαςτικζσ εργαςίεσ αφοφ οι λιπτεσ των ςτοιχείων δεν κζλουν να 
επιβαρυνκοφν με τθν καταβολι του Φ.Ρ.Α.  Επιπλζον, θ καταβολι δαπανϊν για 
καταςκευαςτικζσ εργαςίεσ, κα μποροφςε να ενταχκεί ςτθν κατθγορία δαπανϊν που 
μειϊνουν το φορολογθτζο ειςόδθμα των φυςικϊν προςϊπων, όπωσ και οι δαπάνεσ 
για ιατρικζσ υπθρεςίεσ,  για παροχι εκπαίδευςθσ κ.λ.π.  

83. Αυτοματοποιθμζνθ απόδοςθ του ΦΡΑ μζςω τθσ χριςθσ των νζων 
τεχνολογιϊν με χριςθ θλεκτρονικοφ τρόπου ζκδοςθσ ςτοιχείων και τθσ διαςφνδεςθσ 
επιχειριςεων με το Taxisnet. 

84. Ρεραιτζρω απλοποίθςθ  τθσ νομοκεςίασ περί τελϊν χαρτοςιμου.  
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Βιβλία και τοιχεία 

85. Πλιρθσ εφαρμογι τθσ θλεκτρονικισ ζκδοςθσ ςτοιχείων από το ςφνολο 
των επιχειριςεων. Πρζπει να εξεταςτεί θ δυνατότθτα ζκδοςθσ των ςτοιχείων από 
τουσ λογιςτζσ των επιχειριςεων για λογαριαςμό των πελατϊν, ϊςτε μικρζσ 
επιχειριςεισ να μθν είναι αναγκαςμζνεσ να προβοφν ςε  δαπάνεσ απόκτθςθσ 
θλεκτρονικοφ εξοπλιςμοφ. Είναι χιλιάδεσ οι επιχειριςεισ που εκδίδουν ελάχιςτα 
παραςτατικά ετθςίωσ π.χ.  επιχειριςεισ οικοδομικϊν εργαςιϊν κ.λ.π. και κα 
μποροφςε τθν ζκδοςθ των ςτοιχείων να τθν αναλαμβάνουν τα λογιςτικά γραφεία 
όπου τθροφν τα βιβλία τουσ. 

86. Διαςφνδεςθ τθροφμενων βιβλίων, Φ.Τ.Μ.   και Ε.Α.Φ.Δ.Σ.Σ.  με τθ Γ.Γ.Ρ.Σ. 
ϊςτε να προςδιορίηεται άμεςα θ φορολογθτζα φλθ.  

87. Βελτίωςθ των τεχνικϊν προδιαγραφϊν των Ε.Α.Φ.Δ...  και τυποποίθςθ 
των εκδιδόμενων παραςτατικϊν ϊςτε να είναι ευχερισ ο μαηικόσ ζλεγχοσ αυτϊν. 

 

 

Ακίνθτθ περιουςία  

88. Ψθφιοποίθςθ των ςτοιχείων που τθροφνται ςτα υποκθκοφυλακεία και 
διαςφνδεςθ των ςτοιχείων αυτϊν με βάςθ τον Α.Φ.Μ. ϊςτε τα ςτοιχεία αυτά να 
περιζχονται ςτθ βάςθ δεδομζνων του Τπουργείου Οικονομικϊν. Δυςτυχϊσ ςτον 
ελλθνικό 21ο αιϊνα για να αναηθτιςει κάποιοσ ςτοιχεία ακινιτων πρζπει να ανατρζξει 
ςτα κάτωκι: Ε9-Υπουργείου Οικονομικϊν,  Υποκθκοφυλακεία, Ρολεοδομίεσ, Διμουσ, 
Νομαρχίεσ, Δαςαρχεία, Συμβολαιογράφουσ κλπ Απαιτείται άμεςθ δθμιουργία μιασ 
ενιαίασ βάςθσ δεδομζνων ςτθν οποία κα ζχουν διαβακμιςμζνθ πρόςβαςθ όλεσ οι 
εμπλεκόμενεσ υπθρεςίεσ και θ καταχϊρθςθ των δεδομζνων κα γίνεται με  τρόπο 
αδιάβλθτο, ο οποίοσ μπορεί να προκφψει μόνο μζςα από κατάλλθλθ μελζτθ και 
διάλογο με τουσ εμπλεκόμενουσ φορείσ. 

89. Προοδευτικι φορολόγθςθ τθσ ακίνθτθσ περιουςίασ με τθ χριςθ κλιμακίων 
κατά τα πρότυπα τθσ φορολογίασ ειςοδιματοσ (αρικμόσ κλιμακίων, τιμαρικμοποίθςθ 
κλπ).  

90. Επιβολι φόρου υπερτιμιματοσ μόνο ςε όςουσ αςχολοφνται επαγγελματικά 
με τθν αγοραπωλθςία ακινιτων. 

91. Επζκταςθ του ςυςτιματοσ αντικειμενικοφ προςδιοριςμοφ ςτισ περιοχζσ 
που αυτό ςιμερα δεν εφαρμόηεται και εξζταςθ τθσ δυνατότθτασ αλλαγισ του 
νομοκετικοφ πλαιςίου ϊςτε ο υπολογιςμόσ των αξιϊν των ακινιτων να γίνεται 
θλεκτρονικά μζςα από τθν εφαρμογι του περιουςιολογίου-Ε9, μζςω τθσ απαραίτθτθσ 
απλοφςτευςθσ του τρόπου υπολογιςμοφ των αξιϊν που ιςχφει ςιμερα. 
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92. Δθμιουργία βάςθσ δεδομζνων για τα ςυγκριτικά ςτοιχεία των ακινιτων 
που δεν υπάγονται ςε αντικειμενικό προςδιοριςμό τθσ αξίασ. Σιμερα θ αναηιτθςθ 
των ςυγκριτικϊν τιμϊν τθσ αξίασ αυτϊν των ακινιτων γίνεται με αναηιτθςθ ςε 
χειρόγραφα βιβλία ενϊ παράλλθλα δεν διαςφαλίηεται θ αμερολθψία και θ αξιοπιςτία 
του ςυςτιματοσ. 

 

93. Τποβολι των δθλϊςεων (Δωρεϊν, μεταβίβαςθσ κ.λ..π) μζςω Taxisnet από 
τουσ ςυμβολαιογράφουσ με κζςπιςθ διαδικαςίασ ελζγχου από τισ Δ.Ο.Τ. , τθσ 
τιρθςθσ τθσ κείμενθσ νομοκεςίασ κατά τθν παραλαβι αυτϊν, ςε ζνα 
αντιπροςωπευτικό δείγμα. 
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ΚΛΕΙΝΟΝΣΑ 

Σκοπόσ όςων παρακζςαμε είναι να ςυνειςφζρουμε, ςτο μζτρο των δικϊν μασ 
δυνατοτιτων,  ϊςτε να περιοριςτεί θ φορολογικι αδικία εισ βάροσ των μιςκωτϊν και 
ςυνταξιοφχων, ϊςτε να γίνει πράξθ θ φορολογικι δικαιοςφνθ αλλά και ϊςτε να πάψει 
να ςυκοφαντείται ςυλλιβδθν ο κλάδοσ μασ για τθν αδυναμία είςπραξθσ των εςόδων 
και πάταξθσ τθσ φοροδιαφυγισ. Η αναποτελεςματικότθτα του φοροειςπρακτικοφ 
μθχανιςμοφ οφείλεται κφρια ςτθν ζλλειψθ πολιτικισ βοφλθςθσ, αν όχι όλων, ςίγουρα 
των περιςςότερων κυβερνιςεων των τελευταίων δεκαετιϊν. Ελπίδα και φιλοδοξία μασ 
είναι θ κατάςταςθ αυτι να αλλάξει προσ όφελοσ του κοινωνικοφ ςυνόλου. 

Δεν ιςχυριηόμαςτε πωσ κατζχουμε τθν «μοναδικι αλικεια»  και ενδεχομζνωσ 
να ζχουμε υποπζςει ςε λάκθ κατά τθν ςφνταξθ του παρόντοσ.  Θα είμαςτε όμωσ ςτθ 
διάκεςθ οποιουδιποτε για κάκε ενθμζρωςθ ςε κζματα που αφοροφν ςτον κλάδο μασ, 
προτείνοντασ, εκεί που χρειάηεται, κατά το μζγιςτο δυνατόν, πρακτικζσ και 
εφαρμόςιμεσ λφςεισ. Από τθν άλλθ, αν ςυνεχιςτεί θ επιχειροφμενθ ςυνολικι απαξίωςθ 
τθσ δουλειάσ και του κλάδου μασ προσ όφελοσ ιδιωτϊν που καιροφυλακτοφν να 
«αρπάξουν» το κομμάτι του φορολογικοφ ελζγχου, κάτι που αντίκειται τόςο ςτθ διεκνι 
πρακτικι όςο και ςτθν ζννοια τθσ κοινωνικισ δικαιοςφνθσ, εμείσ,  ωσ εφοριακοί κα 
αντιδράςουμε.  

 

 

 

 

 


